ADJ Lista 4 1

4.1 Dana jest tablica prawdopodobienstw 2 x 2

Y

Xl \ Y2
Z1 || P11 | P12
T || P21 | P22

i odpowiadajacy jej iloraz krzyzowy

0 — DP11P22
P12P21

Pokaz, ze prawdziwe sa nierownosci:

0 > l<=PY=p|X=x1)>PY =up|X=u1,),
0 > l<—=PX=x1]Y=p1)>P(X=x1]Y =),
0 < 1l<=PY=y|X=x1)<PY =y|X =u29),
0 < ( ) < P( )

l<=PX=x|Y=un

4.2 Udowodnij, ze dla kazdego § > 0 idla kazdych 0 < p<1il<gqg<1
istnieje tablica prawdopodobienstw 2 x 2

Y
Xy | v

Z1 || P11 | P12
To || P21 | P22

taka, ze jej iloraz krzyzowy jest rowny 6 i taka, ze piy 4 P11+ P2 =p
d

OTraz pyo L P12 + P2 = ¢.

Sprobuj wyznaczy¢ taka tablice dla # = 1.5, p = 0.2, ¢ = 0.6

Wskazéwka. Oznaczmy pio A Pokaz, korzystajac z wtasnosci Darboux,
ze rownanie f () = 0 ma zawsze rozwiazanie. Funkcja f () jest zdefiniowana
wzorem

~ (p—2)(q—=z)
fl) =
z(r+1l-—p—q)
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4.3 Dane: Rozwoj umystowy 1 fizyczny uczniow.

Rozwo6j umystowy
Rozwdj fizyczny || dobry \ zty
dobry 581 561
zty 209 351

Zrédlo. Pearson, K., (1906) On the relationship of inteligence to size and shape of
head, and to other physical and mental characters, Biometrica, 5, 105-146

Oblicz iloraz krzyzowy € dla tych danych. Zilustruj na ich podstawie nie-
rownosci, opisane w zadaniu 4.1, zastepujac odpowiednie prawdopodobien-
stwa przez ich czestosci. Co te nieréwnosci oznaczaja?

4.4 Przedstaw te tablice w postaci standaryzowanej i narysuj odpowiada-
jacy jej wykres kotowy. Jak wygladataby ta tablica w postaci standaryzowa-
nej i odpowiadajacy jej wykres kotowy dla przypadku niezaleznosci?

4.5 Zastosuj test x? i test oparty na ilorazie krzyzowym 6 dla testowania
hipotezy niezaleznosci dla tych danych.

4.6 Znajdz 95% przedzial ufnosci dla 6.

4.7 Dla lewego i prawego konca tego przedziatu zbuduj tablice w posta-
ci standaryzowanej i narysuj odpowiadajace im wykresy kotowe. Poréwnaj
wykresy, otrzymane w punktach 4.4 i 4.7. Jak z tych wykresow odczytac
zaleznosé (niezaleznos$¢) wierszy i kolumn?

4.8 Wykonaj to samo dla danych:

Dane: Liczba dobrze rozwigzanych zadan z matematyki

Zadania
Pte¢ geometryczne \ niegeometryczne
uczennice 21 29
uczniowie 22 32

Zrédlo. Wyniki matury prébnej z matematyki (poziom podstawowy) w III LO w
Walbrzychu w 2001 (informacja od nauczyciela)

Czy w tym przypadku nalezy méwié o hipotezie niezaleznosci, czy jedno-
rodnosci?



